不要轻易说孩子“早恋” 
  盲目地甚至错误地套用“爱”这个字，是青少年心理上的第一大特征。有一位五年级女生在日记中写道，她已经“爱上了”同桌的男同学，而且总觉得自己配不上他，因此很苦恼。表面看来，这必是早恋无疑了。但这个女孩甚至还不懂得把这样的日记收藏起来，居然在自己收拾旧书时给随手扔掉了。在学校里，她也还不懂羞怯地回避的含义，居然在女同学互相开玩笑时，先是主动把那个男生封为自己的“对象”，接着又随意地封给别的几个女生。这充分说明，她对那个男生只不过有些好感而已，但又不知道如何形容这种感觉，就把“爱”字用上了。两三个月以后，她自己已经把这段心理经历忘掉了。半年后，她已真诚地否认自己会有这种事。 

  另一位初二的男生更有意思。他跟别人打架，是因为有一次聊天时，他说过他“爱”某个女生。后来别人再提此事时，他却一口咬定当时说的是另一个女生。最后居然在老师面前评起理来。若真是“爱”，会自己记错人吗?

  青春期的孩子刚刚体验到异性对自己的吸引，又没有什么别的词汇可以确切地表达，于是就误以为自己是在恋爱了。如果家长信以为真，拿成年人的爱情观念和道德标准来教育他们，一方面可能激起子女的心理反抗，另一方面又可能客观上确认他们是真爱，哪种结果都不会好。 常常并不表达，只是在心里偷偷体味“爱情”，这是青少年心理的又一大特征。这还不能叫“单相思”，因为他们往往并不希望对方真的觉察或回报，而是希望保持这种若即若离的状态和略带迷惘与自我心理折磨的独特体验。动情地大唱失恋歌曲的青少年，实际上可能根本就没恋过，要的只是那种感觉。放学后躲在街角偷偷多看异性同学几眼的少男少女；心中的激动其实来源于自己编织和独享的浪漫之梦，真的“搞对象”可就太没意思了。还有一些青少年“爱”的是歌星、影星，甚至干脆是“爱”爱情歌曲本身而不是任何具体人。 这种心理状态，久已成人的父母是很难观察出来的，但异性同学的来往却很引父母注目。因此当父母错怪子女“早恋”时，失误不仅在于没弄清事实，更在于实际上亵渎了子女心中美好的梦幻。胆大的孩子会反唇相讥：你们才不懂什么叫爱情呢2相当多的青少年自己没有也不想去早恋，却极端反感父母谈论这个话题，也是出于同一原因。

  那么，青少年真正的恋爱又是什么样子呢?我们需要了解的是青少年自己是怎么想，怎么看的。据调查11-15岁的少年们认为，爱情中第一位重要的因素是吸引，包括有好感、崇拜、“有恩”等等。16-18岁的高中生却认为，第一位重要的是亲密，包括志趣相投、谈得来玩得来、有共鸣等等。18岁以上的青年们却认为，第一位重要的是关心，包括理解、为对方着想，交流中形成默契等等。

  我们知道，吸引、亲密、关心这三大因素恰恰是一切人的爱情中最重要的组成部分，可见青少年的“恋爱”正是一种循序渐进的学习和成长过程。只有成年之后，才能把三者完美地结合起来，形成真正意义上的爱情，正因如此，成年人回忆自己的经历时，男人认为自己首次真正爱上一个异性是平均在15岁时，女人则平均在15.4岁时。这个生理年龄，恰恰是心理年龄第一阶段与第二阶段的交接期，大体相当于初三或高一。当然，也有早些的。30％的男人爱在14岁之前，31％的女人爱在15岁之前。这些人生理上并不早熟，而是心理发育较快。

  一般来说，城市里的、文化水平较高的、情感气氛较好的家庭中，子女的心理发育就会相对快一些。更有意思的是，无论父母对子女与异性交往持什么态度，反对也好，赞成也好，子女们首次爱上异性的平均年龄只差0.3岁。也就是说，父母费心费力地严加管束了半天，子女的恋爱之心只不过晚出现大约4个月而已，这又何苦呢?况且，到上大学后，95.3％的男生和88.8％的女生都真心地爱上过一个异性。男生平均爱上过3.5个异性，女生平均爱上过2.2人。这种情况，靠父母用心良苦的管束能改变吗? 

  父母反对子女早恋，最重要的理由是怕影响学习，其次是怕他们在性方面出事。我们绝不能说青少年恋爱不会影响学习，但是他们隐藏在心底的爱恋之情却肯定是无法用下命令来禁止的。如果父母非要那样做，子女只能长期停滞在11至15岁的重视吸引而缺乏亲密的心理发育阶段上，形成被压抑的“单相思”。凡是恋爱过的人都知道，单相思对人的情绪和精神的影响一点也不小。

  至于在性方面出事的青少年，应该说是极少数，而且原因很复杂。很多情况下，不良伙伴或团伙的引诱和威迫所起的作用，要比该青少年是否早恋大得多。据调查，男女大学生首次与异性接吻的平均年龄是在18.8岁左右，比他们首次爱上异性的平均年龄要晚三年半到四年，大体相当于高中毕业以后。只有26％的男孩和24％的女孩是在18岁以前就与异性接吻过。重要的是，这些接吻较早的男孩和女孩，首次爱上异性的平均年龄却并不比别人更早。这说明，是否出现接吻，不在于恋得早还是晚，而在于恋情有多么强烈。

  还有一点，做父母的也应该明白，大约从青春期或上初中开始，父母在子女心目中的权威就日益削弱，同学或同年龄人的影响就不断增强。一个少男或少女想不想、敢不敢真的投身于恋爱，关键在于他(她)所处的群体是不是赞赏这种行为。父母所能发挥的作用是比较有限的。尤其当父母的态度与青少年群体的态度不一致或矛盾时，即使子女被迫服从父母，也会丧失在群众中的地位，而青少年是很看重这一点的。例如，在多数重点中学的初中里，男生之所以大都不愿意卷入早恋，并非由于认识到它的危害，而是大家公认，早恋是胸无大志的没出息事。在高中里，女生一般也不愿早恋，也不是由于觉悟高，而是普遍觉得男生们不够潇洒或缺乏情感，统称为“没味儿”。反过来，在某些真的胸无大志的群体，或者过份热衷于揭发“桃色新闻”的群体中，就常常使一些少男少女不得不弄假成真，或者形成“咬人的狗不叫”式的局面。

